



增长5%! 2025年中国GDP跨越140万亿元关口!
国家统计局19日发布了数据,这意味着“十四五”时期,我国经济总量完成了“四连跳”,先后迈上110万亿元、120万亿元、130万亿元、140万亿元台阶。
在过去不平凡的一年里,中国经济爬坡过坎、应变克难、向新向优,高质量发展取得新成效,经济社会发展主要目标任务圆满完成。

»4版

喜迎市两会 智驱未来 绿绘新篇



图为汉马科技员工在智能生产线上赶制醇氢系列发动机。(资料图) 特约摄影 王文生 摄

记者 陶志尧

江潮奔涌,产业焕新。2025年,我市锚定高质量发展航向,坚持数智转型赋能、科技创新强内核、绿色低碳筑底色,在产业变革的时代浪潮中破浪前行。一幅更富活力、更具韧性、更可持续的现代产业全景图正徐徐展开。

数智赋能 激活转型升级“新引擎”

产业能级的跃升,始于发展理念与生产方式的深刻变革。过去一年,我市坚持将数智赋能制造业高质量发展作为牵引性抓手,实施高水平技

术改造,推动企业“智改数转网联”,统筹推进传统产业转型升级、培育壮大新兴产业、谋划布局未来产业,全力提升产业核心竞争力。

以瑞泰马钢为例,其打造的国内耐火材料行业首家“透明工厂”,通过数字孪生、AI数据分析等技术,实现全流程透明化管理,企业生产效率提升30%,运营成本降低20%,产品不良品率降低33.3%,配料精度与产品合格率均稳定在99%以上,智能化、数字化变革,切实助力企业提质增效。

数字化转型,基础先行。2025年,我市持续强化“网联”赋能,以新型信息基础设施筑牢数智发展底座,

全年新建成5G基站768座,创建国家万兆光网试点2个,为全市制造业智能化升级提供了坚实的网络支撑。

从“盆景”到“风景”,示范标杆的引领作用至关重要。为破解中小企业“不想转、不敢转、不会转”的难题,我市围绕钢铁、化工、装备、铸造、水泥、节能环保、智能家电等重点行业,编制《中小企业数字化转型指南》,精准引导企业转型;持续深化“看样学样”机制,2025年累计开展“数智马鞍山”见行动活动30场,惠及企业超300家次,有效激发企业转型内生动力。

在一系列政策与活动的推动下,我市数字化转型成果加速显现。

140万亿元! 中国经济再上新台阶

增长5%! 2025年中国GDP跨越140万亿元关口!
国家统计局19日发布了数据,这意味着“十四五”时期,我国经济总量完成了“四连跳”,先后迈上110万亿元、120万亿元、130万亿元、140万亿元台阶。
在过去不平凡的一年里,中国经济爬坡过坎、应变克难、向新向优,高质量发展取得新成效,经济社会发展主要目标任务圆满完成。

»4版

葛斌主持召开 市政府第161次常务会议

研究推进中小企业数字化转型、城市公共交通发展工作

本报讯(记者 陶志尧)1月19日,市长葛斌主持召开市政府第161次常务会议,研究推进中小企业数字化转型、城市公共交通发展工作。

会议指出,马鞍山产业基础雄厚,推动数字化转型有优势、有条件。要抢抓政策机遇,以入选国家中小企业数字化转型试点城市为契机,因地制宜发展新质生产力、提升核心竞争力。要坚持把数智赋能制造业高质量发展作为牵引性抓手,深入开展“看样学样”等活动,分行业分领域打造示范标杆,积极探索可复制、可推广的成功经验,带动更多企业加速“智改数转网联绿色”。要聚焦主导产业、紧盯细分领域,不断延链补链

强链,统筹推进传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业培育,着力构建具有马鞍山特色的现代化产业体系。要加强协同联动,推动中小企业数字化转型工作与“诗城创星港”建设深度融合,招引、培育一批数字化转型优质服务商,催生数智赋能新模式、新场景。

会议强调,城市公共交通事关民生福祉。要坚持便民惠民,立足实际,不断优化公交线网,提高运行效率,进一步提升公共交通服务水平,积极推进公交车小型化、绿色化、智能化,更好满足市民基本出行需求。要加大财政投入和政策支持力度,创新运营模式,促进城市公共交通健康可持续发展。

市政协召开 十一届第48次主席会议

吴桂林主持

本报讯(记者 邓婷婷)1月19日,市政协主席吴桂林主持召开市政协十一届第48次主席会议。市政协副主席卓龙华、诸圣国、龚玉芝、贺应旭、汪强、章兵,秘书长王胜亮参加会议。市政协党组成员、一级巡视员史达蓉,党组成员张亚莉,副秘书长、委办负责人列席会议。

会议传达学习了习近平总书记在全国政协新年茶话会上的重要讲话精神和对深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要指示精神、国家主席习近平发表的二〇二六年新年贺词;审议了市政协十一届五次会议议程(草案)、日程(草案),审议了《市政协十一届五次会议委员分组办法及列席人员邀请范围(草案)》《关于授权主席会议审议市政协十一届常委会第二十六次会议未尽事宜的决定(草案)》《关于召开市政协十一届五次会议的决定(草案)》;听取了大会发言征集情况汇报。会议还审议了委员、常委调整事项和有关人事事项;审议了《市政协十一届五次会议选举办法(草案)》《总监票人、监票人建议名单(草案)》。会议确定了市政协十一届常委会第二十六次会议议程。

市政协召开 十一届常委会第二十六次会议

吴桂林主持

本报讯(记者 邓婷婷)1月19日,市政协召开十一届常委会第二十六次会议。市政协主席吴桂林主持会议。市政协副主席卓龙华、诸圣国、龚玉芝、贺应旭、汪强、章兵,秘书长王胜亮出席会议。市政协党组成员、一级巡视员史达蓉,党组成员张亚莉,住马省政协委员,县区政协主席,市政协机关干部列席会议。

会议传达学习了习近平总书记在全国政协新年茶话会上的重要讲话精神和对深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要指示精神,国家主席习近平发表的二〇二六年新年贺词,习近平总书记重要文章《学习贯彻好党的二十大精神》;学习了中央经济工作会议精神、二十届中央纪委五次全会精神;学习了省市有关会议精神。

会议通报了市政协十一届四次会议重点提案和关于“加快同城化进程深度融入南京、合肥都市圈”的建议案办理情况;听取了市政府关于《马鞍山市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要(草案)》的报告。

会议审议通过了政协马鞍山市第十一届委员会常务委员会工作报告(草案)及报告人名单、关于提案工作情况的报告(草案)及报告人名单,审议通过了市政协十一届五次会议议程(草案)、日程(草案)、委员分组办法及列席人员邀请范围(草案),审议通过了《关于授权主席会议审议市政协十一届常委会第二十六次会议未尽事宜的决定(草案)》《关于召开市政协十一届五次会议的决定(草案)》。会议还审议通过了委员、常委调整事项和有关人事事项。

全程精准帮扶 斩获质量大奖

市市场监管局多举措助力马钢交材问鼎省政府质量奖

记者 王永霞 通讯员 唐勇

日前,第七届“安徽省人民政府质量奖”名单揭晓,宝武集团马钢轨交材料科技股份有限公司(以下简称马钢交材)等4家组织和1名个人获奖。提及看到省人民政府公示消息的那一刻,1月16日,马钢交材企划部副部长刘柳依旧难掩激动。她感叹,长达两年的申报周期,最终捧回大奖,有企业坚持不懈不提质量的功劳,更离不开市场监管部门贯穿始终的帮扶。

马钢交材是中国第一件火车车轮、轮箍的诞生地。历经数十年发展,马钢

交材在质量管理方面收获了很多荣誉,如获得了工业和信息化部“工业企业质量标杆”称号,IRIS绩效保持着银牌水平。这在行业内属于先进水平,全球只有约30%的IRIS认证企业达到银牌及以上水平(金牌仅占约2%)。马钢交材所生产的产品也获得“安徽省工业精品”“中国钢铁工业协会冶金产品实物质量认定证书金杯优质产品”等荣誉称号。

“众多荣誉给了我们申报省人民政府质量奖的底气,但质量管理一直在路上,我们依然存在很多有待改进的地方,再加上申报省人民政府质量奖我们也是头一回,完全不知道怎么操作。”刘柳介绍。

“在评审过程中,我们重点支持企业筹建省级计量测试中心,指导企业建立标准,并通过一站式质量服务平台为企业

柳说,申报工作启动后,市市场监管局工作人员经常来企业指导,发现问题立即帮助企业整改,两年时间里,马钢交材提炼了28条质量管理特色做法。

针对企业不了解申报流程、不知道怎么准备申报材料的情况,市市场监管局又牵头为企业聘请专家,全程给予指导。“专家对我们所有材料进行把关,告诉我们重点应该放在哪,既能突出我们的优势,又能让评审人员眼前一亮。”刘柳介绍。

“在评审过程中,我们重点支持企业筹建省级计量测试中心,指导企业建立标准,并通过一站式质量服务平台为企业

提供检验、检测等综合技术服务,系统提升质量硬实力。”市市场监管局质量发展局工作人员木尼拉·吾斯曼说道。

安徽省人民政府质量奖是省政府在省内质量领域授予各类组织和个人的最高荣誉。刘柳坦言,能够获奖,是省政府对马钢交材质量管理水平和综合竞争力的高度肯定。同时,摘得大奖也有利于增强“马钢轮轴”品牌公信力与行业影响力,激励全员持续追求卓越,实现“全球领军企业”目标。

(下转第四版)
改作风 办实事 优环境
惠企在行动

“四见”暖银龄 守护“不打烊”

我市创新推出“四见”工作法,为高龄独居老人织密关爱“守护网”

记者 黄莹

高龄独居老人是社区重点关注的特殊群体。为精准服务高龄独居老人,我市借鉴合肥“窗帘之约”经验,创新推出“四见”工作法,即楼栋见、菜场见、网上见、入户见,通过多场景、多维度动态监测老人生活状况,构建起“主动发现、快速响应、常态关爱”的助老服务体系。

楼栋和菜场,烟火气里的守望相助

楼栋是老人的家,经常进进出出。我市各社区将“楼栋见”作为“基础防线”,积极发动楼栋长、左邻右舍、楼上楼下居民等多方力量担任“关爱联络员”,通过日常留意老人居家动静、人员往来等情况,动态掌握其生活轨迹与安全状况。同时,同步

开展举手之劳暖心行动。如,在花山区金瑞社区,楼栋长陈庆水每天都会深入楼栋,敲门问候、顺手服务,及时掌握独居老人的情况,真正实现了邻里守望。

除了楼栋,菜市场、口袋公园、社区活动中心等地是老人们常去的公共场所。社区通过发动爱心商户、管理员、老伙伴等多留心、多关注,通过观察老人日常采购、休闲娱乐等出行

规律,动态掌握其生活轨迹及变化。如,在雨山区湖西社区,育才路市场党支部牵头成立了“春花帮服团”,积极推进“红色菜篮”守护行动,为100余位老人建立了习惯记录。一旦发现老人连续两天未按习惯出现,商户立即向社区反馈,系统启动预警机制,真正实现了“菜场一线牵,安全有人管”。

(下转第四版)

2025年度市综合考核(发展部分) 群众满意度评价工作公告

为促进市综合考核(发展部分)工作更加公开、公平、公正,不断提高工作效率,更好地发挥市综合考核(发展部分)的导向激励作用,接受社会监督,我市将通过网络平台开展2025年度市综合考核(发展部分)群众满意度评价工作,请广大市民积极参与。

投票时间:2026年1月19日—1月23日。

投票网址:马鞍山市人民政府(<http://www.mas.gov.cn/>)。

注意事项:一个IP地址1天可投票一次。

马鞍山市人民政府办公室